

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию
Кудаярова Каныбека Акматбековича
«Турецкая политика в Киргизии и её влияние на внешнеполитическую
стратегию России в Киргизской Республике»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.15 – история международных отношений
и внешней политики**

Диссертация К.А.Кудаярова посвящена исследованию истории внешней политики Турции в Киргизии в постсоветский период и её влиянию на внешнеполитическую стратегию и интересы России в этой стране.

Тема диссертационного исследования К.А.Кудаярова представляется важной и актуальной. После распада Советского Союза образовались новые самостоятельные государства, ставшие частями таких регионов и субрегионов как Прибалтика, Восточная Европа, Южный Кавказ и Центральная Азия. Получив независимость, эти страны оказались перед необходимостью выбора между конкурирующими моделями интеграции. Важным фактором их развития стало обретение новой международно-политической идентичности. Сказанное полностью относится к Киргизии, активно пытающейся определить свое место в векторах внешнеполитической деятельности крупнейших государств.

На рубеже XX – XXI вв. роль Центральной Азии в системе международных отношений серьезно трансформировалась, значимость региона в вопросах международной безопасности резко возросла; поэтому изучение комплекса проблем, связанных с анализом внешнеполитических стратегий глобальных и региональных акторов в Киргизии, весьма актуально и имеет большое значение.

К основным результатам, представляющим научную новизну, следует отнести:

- диссертация является первым исследованием, представляющим собой сравнительный анализ внешнеполитических доктрин Турции и России в Киргизии. Впервые политика России в отношении Киргизии освещается в

контексте турецко-киргизских отношений и новой геополитической ситуации в Центральной Азии;

- впервые рассмотрены особенности турецкой политики в отношении Киргизской Республики в таких сферах как военная и религиозная, что существенно расширило понимание целей и приоритетов внешнеполитической деятельности Турции в этой стране;

- впервые проанализированы механизмы и инструменты турецкого варианта политики «мягкой силы» и организационно-институциональная составляющая турецкой политики в Кыргызстане.

Исследование К.А.Кудаярова носит междисциплинарный характер, опирается на огромный корпус источников и исследовательской литературы на русском, киргизском, английском и турецком языках.

Практическая значимость работы определяется, прежде всего, тем, что ее результаты и основные положения могут быть использованы при подготовке и реализации внешней политики России в Киргизии и центрально-азиатском регионе. Также результаты и выводы исследования будут полезны при подготовке историков, политологов, специалистов в области международных отношений и государственного управления.

Тезисы диссертационной работы были апробированы в ходе круглых столов аспирантов и молодых ученых. Основные результаты исследования были опубликованы в ряде научных изданий, в т.ч. в журналах, реферируемых ВАК. Обсуждение результатов проходило на кафедре стран постсоветского зарубежья РГГУ.

Ценность работы К.А.Кудаярова состоит в том, что анализируя внешнеполитические стратегии региональных и внерегиональных игроков в Киргизии, автор выявил ключевые тенденции международной деятельности стран Центральной Азии. Современный этап развития Киргизии, как и других государств центрально-азиатского региона, характеризуется их включенностью в глобальные процессы как объектов внешнего воздействия, так и субъектов со значительным потенциалом автономного действия.

Основные выводы исследования К.А.Кудаярова аргументированы и

подкреплены обширной источниковедческой базой. Среди используемых в диссертации источников особо следует отметить политические и правовые документы, концепции внешней политики, стратегии национальной безопасности, определяющие отношения Российской Федерации, Турции с Киргизской Республикой и другими странами центрально-азиатского региона.

Автореферат и публикации автора достаточно широко и полно отражают содержание диссертации.

В заключении необходимо отметить, что представленная к защите работа К.А.Кудаярова отличается новизной, практической значимостью, комплексным и всесторонним анализом, логичными выводами.

Диссертационное исследование К.А.Кудаярова представляет собой законченный научный труд, отвечающий необходимым требованиям, предъявленным ВАК России к кандидатским диссертациям.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры зарубежного
регионоведения и внешней политики РГГУ

В.С.Мирзеханов

Подпись В.С. Мирзеханов удостоверяю

